



樂在 高爾夫 球會



東莞海逸高爾夫球會提供高球運動的非凡樂趣，體現湖光山色、優悠閒逸的生活情調。



美國幽默作家馬克·吐溫曾經把高爾夫形容為「一項破壞散步情趣的活動」，但大多數高球手相信不會對這種戲謔表示贊同，即使在擊球揮桿手風欠順的日子，他們也會認為高爾夫球能夠「增添散步的情趣」。

一般來說，球會會員每星期總會在同一個球場打球，但感受卻是次次不同。他們三五成羣，漫步綠茵場上，瀟灑揮桿，在習習和風中，欣賞果嶺和球道的草地，更重要的是，球手不同的精神和體魄，形成不同的個人風格。這種種因素結合，塑造出高球運動的特質。

高球手初到一個球場，自然會產生深入探索的好奇心。我第一次前往東莞海逸高爾夫球會，是乘坐球會的專車。從福永碼頭到球會半個小時的車程中，我經過區內經濟繁榮所依的工業區，穿過厚街鎮，進入一片綠油油的郊野。

東莞海逸高爾夫球會佔地七千英畝，其重點項目是豪華會所和共計有二十七個球洞，總長一萬零六百六十七碼的高爾夫球場。

車一駛入球會大門，進入接待區，便有身穿制服、彬彬有禮的球場職員前來迎接。他們將我們的行李迅速運走，並引領我們到翠逸軒會所餐廳享用茶點。從香港到球會目的地，全程僅需九十分鐘。

球場漫遊

我這次是應球會總經理麥高遜的邀請，前來親身體驗這個高爾夫球場。正如許多高球手所說，最佳的「聚會」場地，莫過於高球場，因為高球運動的形式確實非常適合社交閒談，球手每次揮桿固然需要高度集中精神，但其餘的時間即可寫意漫步，輕鬆交談，並沿途欣賞優美的自然環境。（除了高球手，試問又有誰會如此專心研究山坡的斜度或草皮的修剪情況？而除此之外，何處又能有如此清新的空氣？）

迎著驕陽，我們走向湖景球場第一個球洞（名為「荔枝之旅」）的發球台，這是一個四桿洞，被一條小溪分割成兩半。我的擊球姿勢欠佳，結果第一桿打不出水準。但是，高球運動的差別程度，讓業餘球手即使與專業球手較量，也不致出現一面倒的窘境。麥高遜的發球強勁有力，高球直飛二百五十米外，落到綠草如茵的球道上。隨行的球僮叫了聲「好球」表示讚賞，大家便繼續前行。

無論對高球或本身的工作，麥高遜的要求都很高。他的目標是將這個成立不久的高爾夫球會全面提升至最高水平，並建立和貫徹「質量第一、服務至上」的球會文化。

作為一個啟用僅兩年的球場，這裡的一切令人讚嘆不已。球場由著名設計師Robert Trent Jones II設計，共有二十七個球洞，全長一萬零六百六十七碼，其間有清澈見底的湖泊和光潤如絲的綠草地，並夾雜荔枝林，堪稱現代高爾夫球場的傑作。憑著出色的地形和特點，這個球場已被評為華南地區首要的錦標級球場之一。

我們打了幾個洞之後，到達球場的一個高點。我們在瞄球推桿時，盡情欣賞四周美景。球會的會所就在遠處，面對延綿起伏的球道，還有一個大型水池，中央五米高的噴泉水勢疾勁，活力澎湃。

會所的一旁是寬闊的環湖湖。穿過一條球道，繞過一片燦爛的野花叢，便是海逸豪庭住宅物業發展範圍。

優質發展

海逸豪庭座落在湖畔，第一期的海逸高爾夫別墅共有四百三十一個單位，是海逸高爾夫球會發展項目的整體部分。第一期的所有別墅已經全數認購，第二期的「海逸豪庭倚湖名居」也即將推出。

雖然一般人只要繳付會費便可申請入會，但球會的核心會員是海逸豪庭的業主。他們可享受林蔭處處、湖光山色的優美景致，體驗與香港、廣州和深圳高樓大廈林立截然不同的生活格調。



海逸豪庭住客會所附設餐廳、室內和室外游泳池、健身房、日光浴室、乒乓球室、網球場、桌球室、壁球室、籃球場、羽毛球場、高爾夫球電腦模擬練習室和兒童遊樂場。

這些業主更享有住客會所的使用權。海逸豪庭會所附設餐廳、室內和室外游泳池、健身房、日光浴室、乒乓球室、網球場、桌球室、壁球室、籃球場、羽毛球場、高爾夫球電腦模擬練習室和一個兒童遊樂場。

面對高爾夫球市場的激烈競爭，球會的母公司和和記黃埔非常注重制訂和維持正確的策略。麥高遜說：「隨著華南製造業的蓬勃發展，區內在很短的時間便湧現了六十個高爾夫球場。但很可惜，許多球會不能支持全會員制，因此無法繼續非會員來打球。這點有違高球會「會員專享」的服務初衷，令部分現有會員感到吃虧。」

「任何人想加入一家高爾夫球會，都應該慎重考慮該球會管理層的承諾。這家球會在會員入會後是否會繼續提供同等甚至更高的服務水平？球會在二十五年後是否還會

存在？」

「和記黃埔致力確保球會會籍的價值。因此，我們不讓非會員進來。我們向會員全面承諾，他們不但可以享受完善的設施，而且在會籍上的投資絕不會貶值。在華南地區，能保持會籍不貶值的球會有如鳳毛麟角。在海逸高爾夫球會，我們堅持只限會員專享的大原則，因此保證了會籍的價值。」

建設社區

麥高遜補充道：「有些高爾夫球會的住宅發展項目可以形容為「火柴盒格局」，但我們的發展計劃是以北美的同類建築為藍本。在下一期和以後各期，我們將繼續努力建設與環境融為一體的原屋，對整體的社區發展作出貢獻。」

海逸豪庭共有四百三十一座歐陸式花園洋房，其住客會所座落在湖畔，林蔭處處，環境優美。第二期發展項目將提供一百九十八座北美式豪華洋房，預計於二〇〇二年分階段落成。



球場：

共計有二十七個洞，包括三個獨立的九洞球場，即湖景球場、翠谷球場和荔枝球場。以每次打十八個洞來說，共有三個不同的球場組合。

全長共一萬零六百六十七碼，球車道縱橫全場。每九個洞設置一個小食亭，而在各個主要位置都設有避雨亭。

球場草種：

球道及發球台：
百慕達419號狗牙草
果嶺：
百慕達小矮人狗牙草
長草區：
百慕達佳寶狗牙草及畫眉草

「海逸豪庭倚湖名居」發展計劃包括興建一百九十八座鋼筋結構的獨立花園洋房，其中有些更坐擁湖景。隨著社區的不斷發展，球會將考慮建設更多的房屋、球洞或業主可能需要的其他設施。到目前為止，公司只用了七千英畝土地中的四分之一。將來，會員和賓客也許還能夠使用會議設施。此外，球會還可能會設立商場和國際學校。

麥高遜說：「我們的長期目標是促進優質的住宅發展及設施，同時推廣真正的高球運動模式，即是把球場設在充滿自然氣息的郊野地區，而不是像許多球會那樣，把球場建在工廠區般的地方。我們希望會員都能夠體驗真正的高爾夫球運動，大家互相認識，全情投入，感覺自己是社區大家庭的一分子。」

出色服務

現代生活節奏愈速，許多球會透過出租球車和縮短打球時間，盡量提高營業收入，使球手未能隨心所欲在球場漫步。但在海逸高爾夫球會，會員是否租用球車，悉隨尊便。就是靠這種細緻的關注，海逸高爾夫球會為會員提供與別不同的高球體驗。

麥高遜說：「殷勤周到的出色服務，是我們的經營理念。我們盡量細心照顧每位會員的需要，絕不會紙上談兵，而是以切實行動來體現這個承諾。因此，有一支優秀的服務隊伍是十分重要的。」

為此，球會僱用訓練有素的職員，包括一個會員關係

部，為會員提供無微不至的個人服務。我們在打球的時候，忽然烏雲密佈，球場助手便立即送來雨傘或準備接送球手返回會所。當賽事結束，工作人員親切地送上冰涼的毛巾。隨行的球僮則替我們好好整理球桿。而當我們開始淋浴更衣時，服務人員已把我們的球鞋拿去清潔。在這兒，我們可以選擇享受蒸汽浴、噴射水浴池或桑拿。

在翠逸軒會所餐廳，我們享受冷飲，並從款式多樣化的午餐菜單裡挑選喜愛的菜式。我們望向窗外，欣賞球場上球手的動靜。對我來說，這的確是「樂趣無窮的散步」，我更期待下一次的機會。

團隊精神

第二天，我和球會的高爾夫營運總監田星華打了一場友誼賽。這位美國高球好手以沙場老將的本色和精湛的球技，征服了位於「荔枝球場」的第二十三洞的標準五桿洞（名為「小橋流水」），這個球洞充分體現了「六桿容易五桿難」的高爾夫設計意念，也是球場眾多球洞中的「代表作」。如果球手採取穩健的路線，就要兩次擊球過水障，但田星華藝高人膽大，兩桿就打上果嶺。他告訴我每個球洞的細緻差別，指出這個精彩的球場如何使高手得分或失利，令人得益良多。

接下來，我和高爾夫學院主管黎偉成對賽。這位高球好手是球僮出身，經過不斷努力，成為第一代轉行職業賽的香港華人高球手。多年來，他幫助無數球手調校揮桿姿勢，許多會員都曾得到他的指導。

球會專賣店供應各種球具用品，而球會自行培訓的球僮能在球場上提供有用的意見。



非凡境界

高爾夫球的樂趣之一，在於球手能夠與環境互相交流，融入大自然。不過，球手大多未能領略球會為保持球場清新翠綠所付出的心血和努力，也不知道自然界所能帶來的重大災害。

克里斯托弗諾頓負責任，要盡可能保持海逸高爾夫球場的完美狀態。球場佔地二百五十英畝，極易受旱澇病蟲的損害。這位美國一流學府密芝根州立大學的草坪管理學系畢業生，運用深厚的科學知識，確保球場草皮生機旺盛。

克里斯托弗諾頓管理八十名場地工作人員，其中五十九人專門照顧高爾夫球場。為二十七條球道（約一萬零六百六十七碼）定期剪草，每天早上，他們必須將某條的青草修剪到精確的長度，視乎季節而定。草長介乎三點五到四點五英寸之間。一組機械技工則負責維修草機及其他機器。此外，球場人員還需要肥平和填補沙坑、填平凹痕、灌過草皮、修剪樹枝、清除雜草，以及更換球洞位置等。這種工作長期進行，周而復始。

東莞潮濕多雨的氣候，令保養球場的工作面對不少特殊的困難。一些球場的所在地天氣較乾燥，因此需要大量澆水。但海逸高爾夫球場的問題反而在於雨水過多。當雨季來臨，情況就更惡劣。天陰多雨，缺少陽光，會妨礙植物的光合作用，使草皮停止生長。雨水也會帶走泥土中的養料，所以需要不斷施肥、補充養份。在乾旱季節，球場每天消耗多達二百二十至二百五十立方米的水量。水源來自球場的水庫。

像其他球場一樣，海逸高爾夫球場也經常受到昆蟲、雜草和病菌的威脅。例如，從六月到九月期間，大量黏蟲會席捲草坪，可能造成極大損害。蟻是另一種害蟲，這類昆蟲專吃草根，並在草皮下鑽洞。如果害蟲數目過多，球場人員便必須採取防治措施。另一方面，草皮也極易受多種病菌感染。雖然大多數病菌不會造成很大破壞，但是如果病菌獲得適當的生長條件，一個果嶺可以在一夜之間完全被毀。

「雜草可說是『甜蜜的怪物』，也是保養草皮最大的問題。」克里斯托弗諾頓說，「在大部分環境中，雜草的生長都有季節性。但在東莞，由於氣候溫和，這個球場經年累月都有雜草生長。」

克里斯托弗諾頓也十分注重環境的安全管理。球場遵守嚴格的綜合蟲害管理程序。「如果碰到蟲害，我們不會隨便立刻噴灑藥物，而會等到適當的階段才採取行動，選擇最有效、最安全的治理辦法。」

場地保養設施還包括一個「垃圾區」，用於裝和殺蟲劑和除草劑。「我們在混合化學劑時，要關閉食水排水管，以免有毒物質滲入排水系統。」克里斯托弗諾頓解釋說。

球場現已成為不少禽鳥和其他生物的棲身之地。水庫中有魚，長草區有一些爬行動物。克里斯托弗諾頓希望日後能吸引一些其他野生動物，例如天鵝或野鴨來棲息——但他並不打算飼養鱷魚。





高爾夫學院

海逸高爾夫學院靠近會所大樓，設有一個三百碼的練習場，二十六條鋪上Astroturf草皮的有蓋練習球道、真草發球台、廣闊的練習推桿果嶺、起伏球道、沙坑和目標果嶺。此外，還有夜間照明和餐飲服務，能滿足高爾夫球手的一切需要。

在經驗老到的職業球手黎偉成的指點下，初學者和經驗球手一起學習改善球技，享受高球運動的更大樂趣。學院的設施包括配有全身鏡的授課專用球道、配備視聽器材的空調教室，並設有錄像課室，方便學員透過錄像來觀察自己的學習進度。

學院為會員及其配偶提供免費的入門簡介課程，但也歡迎非會員付費上課。黎偉成更為兒童和男女球手舉辦高球研習班，讓他們能盡快掌握擊門、提升球技。

在很大程度上，東莞海逸高爾夫球會的環境是由球會會員及職員共同創造的。球會蒼萃了一班專業人士，每個設計細節均體現他們豐富的集體經驗、精湛技藝和對這項運動的敏銳「觸覺」。麥高遜說：「我們的成功來自球會上下對客戶服務、產品質量及力臻完美的一份執著。每位同事都堅持這項承諾，而這正是我們的成功之道。」

閒情逸致

在醉逸廊會員酒吧，有一個可飽覽球場景致的露台。會員和賓客們可在酒吧輕談淺酌，觀看電視播映的體育節目，鬆弛身心。酒吧的書架上擺放著不少雜誌和書籍，包括Sam Snead的*The Game I Love*以至John Feinstein的*The Majors*

等，琳瑯滿目。

這個年輕的球會已經開始建立起卓越的傳統。在籍上的「一桿入洞」球手名錄，已有六位球手之多。首項球會紀錄是一九九九年十一月七日在第二十四洞締造的，最近一次則於今年一月創下。這份名錄不斷延長，對球會的意義亦更見深遠。有朝一日，這些會員的子女也許同樣會取得「一桿入洞」的佳績，延續球會的輝煌歷史。

就像環繞球場的樹苗一樣，東莞海逸高爾夫球會已具備茁壯成長所需的優良傳統和充足資源。球會的發展局面已經底定，而根基亦已紮心穩立。高球愛好者都明白選擇一家優秀球會的道理，海逸高爾夫球會會員也一致認為，這家球會正是他們的精明選擇。



地點：位於深圳與廣州中間，近厚街鎮。

從香港出發：在九龍中環碼頭乘坐飛航船前往深圳福永碼頭（航程為一小時），再轉乘球會專車前往球會（車程為三十分鐘）。

球會穿梭巴士：在香港和福永碼頭均有上車點。會員可以在兩個星期前預訂穿梭巴士。

訂場及查詢：預訂處每週七天服務，國內假期除外。會員可致電(86 769)581-8080（球會）或(852)2122-9898（香港辦事處），或者登入互聯網網址harbourplazagolfclub.com辦理預訂手續。會員亦可同時上網查看天氣情況。

